17. Plan von:

(4. Schuljahr)

01/06/20 - 14/06/20

Mathe Umwelt/Verschiedenes
MB S. 86 N .
+Video Saugetier: Elefant

Schriftliche Division

Deutsch
) Video +
Zeitformen AH'S. 59
unterscheiden:
Prasens — Prateritum S. 80
) Video +
Zeitformen AH 'S. 60
unterscheiden:
Perfekt — Prateritum S. 81
AB 1
Personalformen
AB 2
AB 3
Verben konjugieren
AB 4
AB5
Zeitformen
AB 6
AB 7
AHS. 34
Einen Vorgang
beschreiben
S.43

durch zweistellige MB S. 87 Beuteltier: Kanguru
Zahlen
S. 46 Umsichtige Eltern
lesen
MBS. 121 ) ) )
. Tiere, die aus Eiern
+ Video .
schliipfen:
Bruchzahlen A1l Jungtiere
Vogel
Tiere mit verschiedenen
A2 Entwicklungsstadien
AB1 Franzoésisch
Briiche ablesen eud
eu de sons
AB 2 ..
(nur Ubung A)
Jeu d . CdAS. 36
eu des mots
ABS3 (Ubung A und B)
Briiche einzeichnen
CdAS. 37
AB 4 Mon/Ma/Mes GB + Video
Briche kennenlernen
ANTON

Briiche zuordnen

WICHTIG: Nur die grau gefarbten Kastchen sind Pflichtaufgaben, die restlichen Aufgaben sind freiwillig zu 16sen.
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4 Was weif3t du von friiher?

b L X P s pe rintaraal Al A ‘@ 7 G ® JUV T Yol N—
Zelttrormen unterscheiden: Prdsens — Prateritum

1 Lest den Text und sprecht dartiber.

Schule frither — Schule heute

Friher safen in einer Schulklasse manchmal tber 60 Kinder.
Die Tische standen in Reihen hintereinander.

Wenn der Lehrer ein Kind etwas fragte,

dann stand es auf und antwortete.

Die Kinder hieBen damals Bérbel, Gisela, Hans oder Klaus.

Heute sitzen in einer Klasse 15 bis 30 Kinder.

Die Tische stehen oft in Gruppen im Klassenraum.

Wenn die Lehrerin ein Kind etwas fragt,

dann steht es nicht auf, sondern ontwortei wenn es dran ist.
Die Kinder heifen heute .

2 Schreibe den Text ab.

Unterstreiche die Verben.
Ergéinze, wie die Kinder heute hej[3en.

3 Stelle die Verben in einer Tabelle gegenuber:

Préteritum (friher) | |Prdsens (heute)

sitzen ...

'saﬁen -

4 m Merksatz g

Verben verwendet man im Préisens, wenn man etwas

uber die Gegenwart schreibt — wie es jetzt und heute ist:
Heute sitzen 15 bis 30 Kinder in einer Klasse.

Das Préteritum verwendet man, wenn man etwas

Uber die Vergangenheit schreibt — wie es friiher war:
Friher saBen Uber 60 Kinder in einer Klasse.

Schreibe einige Sdtze im Préteritum auf.

b sprachliche Strukturen und b Alles verdndert sich: > Arbeitsheft: S. 59
Begriffe kennen: Présens S. 129,134 » F6/Fo: S. 50 / Nr. 97
und Prdteritum : » AH inklusiv: S. 53



Heute Morgen bin ich mit dem

Rad zur Schule gefahren.

Da ist mir plétzlich eine Katze

Uber den Weg gelaufen.

Ich habe gebremst und sie hat

mich erstaunt angeguckt.

Sie ist quer Uber die Strafle
kgercmn’t.

Gestern fuhr ich mit dem Rad
zur Schule.

Plotzlich lief mir eine Katze
iiber den Weg.

Ich bremste und sie guckte
mich erstaunt an.

Sie rannte quer iiber die Strafe.

2 Worin besteht der Unterschied zwischen den beiden Texten?
Sprecht dartiber.

5 { Strategie: Die richtige Zeitform finden %

Es gibt zwei Zeitformen fir die Vergangenheit:
Das Perfekt gebrauchen wir, wenn wir etwas
mindlich erzdhlen:
Heute Morgen bin ich mit dem Rad zur Schule gefahren.
Das Préteritum verwenden wir, wenn wir etwas
Erlebtes aufschreiben: e

Gestern fuhr ich mit dem Rad zur Schule.

3 Welcher Schlusssatz gehort in welchen Text?
Erklart euch gegenseitig, warum.

Und dann ist sie in den Graben gesprungen.
Dann sprang sie in den Graben.

4 Schreibe die beiden Texte von Aufgabe 1 ab.
Unterstreiche die Verben.

5 Stelle die Verben aus den Texten in einer Tabelle gegeniber.

Perfekt: ’ Préteritum:
ich bin gefahren ich fuhr

P sprachliche Strukturen und  » Alles veréndert sich: » Arbeitsheft: S. 60
Begriffe kennen: Perfekt und Sui13D, 135 » F6/Fo: S. 51 / Nr. 98

Prateritum » AH inklusiv: S K3

81




Name: Klasse: Datum:

AB 1

Personalformen Vie Efolg %)

Setze die Verben in der richtigen Form ein.

ch morgen in den Zoo. fahren
Meine Oma _____________ gerne Kekse. essen

Papa _____________ um den See. laufen
Tanjoundich _____________ gerne beim Aufbauen. helfen
e heute keine Hausaufgaben auf. haben
Svenund Marie _____________ gerne ins Schwimmbad. gehen

Konju.giere die Verben.

schwimmen sitzen staunen rennen
ich
du
er, sie, es
wir
ihr

sie

Schreibe die Verben in der Grundform (Infinitiv) auf.

klettert - singt -
baue - liest -
fahrt - horst -

Material


Helena Weiss
AB 1


Name:

AB 2

Klasse:

Personalformen

Unterstreiche alle Verben.

schon
bauen
kurz

turm

slngen
jahr
wasser

haus

baum
breit
lachen

tief

tanzen
hoch
lang

trinken

Datum.:

Viel Erfolg!

hund
boot
bringen

wald

Konjugiere die Verben aus der ersten Aufgabe.

ich
du
er, sie, es
wir
ihr

sie

ich
du
er, sie, es
wir
ihr

sie

Material

schwer

horen
elefant

sagen


Helena Weiss
AB 2


Name: Klasse: Datum:

AB 3

Verben konjugieren Viel Erfolg

laufen springen kaufen lernen
ich
du
er, sie, es
wir
ihr

sie

machen gehen arbeiten baden
ich
du
er, sie, es
wir
ihr

sie

fihlen lachen malen holen
ich
du
er. sie, es
wir
thr

sie

Material


Helena Weiss
AB 3


Name: Klasse: Datum:

AB 4
Verben konjugieren
gehen springen essen laufen gucken
werfen tragen singen tanzen trinken
fliegen magen schauen lieben jagen
Einzahl Mehrzahl
ich gehe wir gehen

Material


Helena Weiss
AB 4


Name: Klasse: Datum:

AB 5
Verben und Zeitformen
bringen reisen fahren schlafen rennen
erzéhlen fluchen springen lieben schreiben
denken gehen tanzen geben kommen
Gegenwart 1. Vergangenheit
ich bringe ich brachte

Material


Helena Weiss
AB 5


AB 6 Zeitformen:

1. und 2 Vergangenheit

Name: Klasse: Datum:

Aufgabe: Bringe die Verben in die richtigen Zeitformen. Viel Erfolg!

Verb: horen

Furwort Gegenwart 1. Vergangenheit 2. Vergangenheit
ich

du

er, sie, es

wir

ihr

sie

Verb: halten

Furwort Gegenwart 1. Vergangenheit 2. Vergangenheit
ich

du

er, sie, es

wir

ihr

sie

Verb: zeigen

Furwort Gegenwart 1. Vergangenheit 2. Vergangenheit
ich

du

er, sie, es

wir

ihr

sie

Copyright www.grundschule-arbeitsblaetter.de


Helena Weiss
AB 6


AB?7 Gegenwart und Vergangenheit

Name:

Datum:

Kannst Du die Wérter aus der Gegenwart in die Vergangenheit bringen?
Viel Erfolg bei der Bearbeitung!
Achtung: Einige Verben haben schwierige Vergangenheitsformen!

Gegenwart
Ich baue
Ich spiele
Ich kaufe
Ich male

Ilch zeichne
Ich rauche

Ich rufe

Ich liege
Ich bringe
Ich freue
Ich laufe

Ich springe
Ich denke

Ich will
Ich gehe

Ich stehe

Vergangenheit

Copyright www.grundschule-arbeitsblaetter.de


Helena Weiss
AB 7


Einen Vorgang beschreiben

1 Schaue dir die Bilder an.

Brotscheibe Brotscheibe

Salatblatt = Tomatenscheiben

Gurkenscheiben =P . Salatblatt
Salamischeibe 4« Késescheibe
Mayonnaise Ketchup

Brotscheibe Brotscheibe -

Lieblingssandwich von Jan Lieblingssandwich von Inga

2 Wer hat hier sein Sandwich beschrieben?
Lies die Beschreibung.

Zuerst bestreiche ich die untere Brotscheibe mit Mayonnaise.
Darauf lege ich eine Scheibe Salami.

Danach lege ich einige Gurkenscheiben auf die Salami.
Dartiber kommt ein gewaschenes Salatblatt.

Zum Schluss lege ich noch eine Brotscheibe darauf.

3 Sieh dir nun das andere Bild genau an.
Schreibe auf, wie Inga ihr Sandwich zubereitet.
Diese Satzanfdnge helfen dir dabei:

zum Schluss dartber darauf
hinterher darunter zuerst
dann danach zuletzt

%4 Male dein Sandwich in dein Heft und beschrifte es.

Schreibe auf, wie du dein Sandwich zubereitest.

AT

P Gebrauchstexte kennen » Essen: S. 110 \ » Arbeitsheft: S. 34
P Nach Anregung schreiben » Jahr: S.151 » Forderkartei: Nr. 59,60 43
® Strukturiert schreiben » AH inklusiv: S. 39-41



Schriftliche Division durch zweistellige Zahlen

zu den Schilerbuchseiten 86, 87

[1] Dividiere schriftlich.

ayiemls5 | 7 | 361 Li2]E Bl [6/1|80|26l=
4] 1109126 0[O 5 | 2.51= d) 116(6|5|0 510|=
[2] a) Die Kinder der Klasse 4b bezahlen fiir b) Die Kinder der Klasse 4b und 4c bezahlen

den Aufenthalt in der Jugendherberge
insgesamt 2 175 €. In der Klasse sind

fur die Busfahrt insgesamt 1020 €. Es
fahren 60 Personen mit.

25 Kinder.

E: =
L: I

A: A:

Division durch 12 und durch 15 jeweils
einen Rest von 3 dsst.

a) Finde eine vierstellige Zahl, die bei b) Finde eine funstellige Zahl, die bei Division

durch 50 einen Rest von 23 und bei
Division durch 7 einen Rest von 1 ldsst.

46

3 Mehrere Lésungen sind moglich.
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AB 1

Material

KlGSSGZ Do{um:

Briiche ablesen


Helena Weiss
AB 1


AB 2

Material

KlGSSGZ Dojtum:

Briiche ablesen


Helena Weiss
AB 2


AB 3

4
5
3 N
9
1 2
2
3
n
3
6

Material

KlGSSGZ Do{um:

Briche einzeichnen


Helena Weiss
AB 3


Nome:

AB 4

Material

KlGSSGZ Do{um:

Briche einzeichnen

b 2 3
6 b4 8
3 2 o
b4 6 8
3 3 1
6 5 6
2 b 6
7 5 7


Helena Weiss
AB 4


EIN ELEFANTENJUNGES WIRD GEBOREN

Es ist Paarungszeit. Die ménnlichen Elefanten kdmpfen gegeneinander,
denn nur der Starkste von ihnen darf sich fortpflanzen.

Zunachst beschnuppern sich Mannchen und Welbcheh dann
paaren sie sich. AnschlieBend gehen sie wieder getrennte Wege.

Der Elefant ist ein Sau-
getier. Vor der Geburt
entwickelt sich das
Junge im Bauch der
Mutter. Sie bringt das

Hauflg helfen ihr dabe|
andere Weibchen.

Das Junge féllt auf
den Boden und steht
schon kurz danach
auf. Es sucht nach
den Zitzen der Mutter,
um zu trinken.

S - -

%

{

ey o L IR



Bei den Elefanten ist die Schwangerschaft, die man Tragezeit oder
Trachtigkeit nennt, sehr lange. Sie dauert knapp zwei Jahre.

Das neugeborene
Elefantenjunge
wiegt bereits 100 kg.
Schon nach einer
halben Stunde kann
es laufen. Seine
Tanten und Kusinen
nehmen es in ihre
Mitte und liebkosen
es. Sie kiimmern sich
auch um das Kleine,
wenn seine Mutter
sich kurz entfernt.

Das Elefantenjunge trinkt zwei Das Weibchen passt auf das
Jahre lang die Milch seiner Mutter. Junge auf und beschiitzt es.
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DAS KANGURUJUNGE

Die Kanguruweibchen haben am Bauch einen Beutel,
in dem die Jungen sich nach der Geburt weiterentwickeln.

Bei der Geburt
lehnt sich das
Kénguruweibchen
gegen einen Baum.
Der winzige Embryo
ist nicht gréBer
als ein Daumen.
Er kriecht in den
Beutel am Bauch
der Mutter, in
dem er-sich sechs
Monate lang an
der Zitze der
_Mutter hangend
4ze weiterentwickelt.

e L

Wenn das Junge
fertig entwickelt ist,
bleibt es noch vier
weitere Monate im
Beutel seiner Mutter,
die es uberallhin
mitnimmt. Das
kleine Kénguru trinkt
Muttermilch, bis es
ein Jahr alt ist. Dann
muss es fur sich
selbst sorgen.

AN S DA
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JUNGTIERE, DIE AUS EIERN SCHLUPFEN :

i Végel sind nicht die einzigen Tiere, die Eier legen. Je nach Tierart
! kénnen die Eier groB oder klein, weich oder ganz hart sein.

e P U

' 4. " y - - - - = L - 2 e " -

{_ Der Fisch gibt beim Bei den Pinguinen Die Eier der Schlangen
L Laichen abertausende von legt die Mutter das Ei, haben eine weiche und
.. Eiern an das Wasser ab. der Vater briitet es aus.  gleichzeitig z&he Schale.

Bei der Schnecke kommen In einem Ameisenstaat In einer Héhle beschiitzt der

| die Eier aus einer Offnung legt die Kbnigin ihr Krake seine Eier, die in Trau-
hinter den Fuhlern. . ganzes Leben lang Eier.  ben von der Decke hangen.

n




EIN VOGELJUNGES KOMMT ZUR WELT

Kiiken entwickeln sich nicht im Kérper ihrer Mutter, sondern
in einem Ei, das ein Elternteil bis zum Schllpfen ausbritet.

Das Lappentaucherpaar baut gemeinsam =~ Wenn das Nest fertig ist, paaren sich
ein schwimmendes Nest aus Blattern die beiden Vogel. AnschlieBend legt =~
und Pflanzenteilen an flachen Ufern. das Weibchen zwei bis vier Eier.

Mehrere Wochen lang wechseln sich das  Die Kilken haben einen kleinen Hocker
Mannchen und das Weibchen beim auf ihrem Schnabel, der Eizahn genannt
Bruten ab und halten die Eier warm. wird. Mit ihm brechen sie die Schale auf.

13




DIE ENTWICKLUNG DES KUKENS IM El

Der Embryo benétigt Warme, damit er sich entwickeln kann.
Aus diesem Grund miissen die Eier ausgebritet werden.

Das Kiiken wird
immer gréBer und
fullt nun fast das
ganze Ei aus.

@ Der winzige Embryo
in der Schale ernahrt
sich vom Eigelb und
EiweiB. Er hat noch
keine Ahnlichkeit mit
einem Kiken.

(%) Manchmal

hért man das Kiiken
kurz vor dem Schlipfen § ;
piepsen. Das Eigelb ist g
aufgebraucht. Nun kann
das Kiiken endlich die
Schale aufbrechen.

@ Die Aus-
scheidungen des -
_ Embryos werden
, in einem Beutel .
i gesammelt.

Ein Elternteil der
Lappentaucher
tragt die Jungen

2 - auf seinem Gefieder.
Das andere fittert
sie mit Fischen.
Vorher taucht es

die Nahrung kurz
ins Wasser, als ob
es sie waschen will.

14




VON DER KAULQUAPPE ZUM FROSCH

Kaulquappen sind die Larven der Frosche. Sie leben im Wasser.
~ Die Verwandlung zum Frosch geht nach und nach vor sich.

Das Ménnchen und das
Weibchen paaren sich.

Nach kurzer Zeit ent-
wickeln sich Hinterbeine
mit Schwimmhé&uten.

Das Weibchen legt
tausende von Eiern.

Der Schwanz wird
kiirzer und die Vorder-
beine wachsen.

:
= -

Aus ihnen schliipfen
kleine Kaulquappen.

Aus der Kaulquappe
hat sich ein Frosch
entwickelt.

17




VON DER RAUPE ZUM SCHMETTERLING

Wie bei den Froschen haben auch die Schmetterlinge im
Larvenstadium noch gar keine Ahnlichkeit mit dem erwachsenen Tier.

- : -
4 f” X T,
v
o) =4 !
R
A A
1 \&:

Mannchen und Weib-  Das Weibchen legt die  Aus dem Ei schlipft
chen paaren sich. Eier auf einem Blatt ab. eine Larve, die Raupe.

Sie hullt sich in einen  ...ein wunderschoner Er entfaltet seine 1
Kokon, aus dem... Schmetterling schllipft. Fligel und fliegt davon.

18 J




